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заседания МО учителей естественно-математического цикла

Тема: «Организация и планирование работы МО естественно-математического цикла в новом учебном году»

от 31. 08. 2023 г.
Присутствовало: 5 человек:
Отсутствовало: -


Повестка дня:


1. Анализ работы МО за 2022-2023 учебный год.
2. Обсуждение и утверждение плана работы МО на 2023-2024 учебный год.
3.Рассмотрение и рекомендация к утверждению рабочих программ по предметам естественно–математического цикла, рабочих программ внеурочной деятельности, их соответствие государственным стандартам, объемам практической части и графику прохождения учебного материала.
4.Знакомство с нормативно – методическим обеспечением по предметам естественно - математического цикла в 2023 - 2024 учебном году.
5.Представление каждым учителем индивидуальных методических проблем, разработка которых будет способствовать повышению эффективности учебного процесса (планирование самообразовательной работы учителей). Внесение дополнений в планы по самообразованию.
6.Планирование проведения открытых уроков и предметных недель.
7.Аттестация педагогических работников и прохождения курсовой подготовки в 2023 - 2024 учебном году.
8.Знакомство с графиком проведения школьного этапа Всероссийской Олимпиады школьников на 2023 – 2024 учебный год.
9.Планирование графика взаимопосещения уроков учителями МО.


Слушали:


По первому вопросу выступила руководитель МО в 2022 – 2023 учебном году Шаповалова И.А., которая ознакомила присутствующих с анализом работы МО за прошлый учебный год. Проанализировав работу методического объединения, отметила, что	все учителя МО работают над созданием системы обучения, обеспечивающей потребность каждого ученика в соответствии с	 его склонностями,	интересами и возможностями. Целенаправленно	ведется работа по усвоению	учителями	современных методик и технологий обучения.
Решение: Работу МО естественно - математического цикла за 2022 – 2023 учебный год признали удовлетворительной.
По второму вопросу участники заседания сформулировали тему и задачи методической работы на новый учебный год. Руководитель МО Шаповалова И.А., предложила ознакомиться с планом работы МО учителей естественно – математического цикла на новый учебный год.
Решение: Предложенный план взять за основу и утвердить «План работы МО учителей естественно – математического цикла на 2023 - 2024 учебный год».

По третьему вопросу выступили учителя - предметники: Бутаева С.М., Хубаев М.Г.,Дзугкоева Ф.Т., Цагараева М.И. с представлением своих рабочих программ по предметам естественно- математического цикла, внеурочной деятельности, графиков календарно – тематического планирования по своим предметам. Рабочие программы для 5-х и 6-х классов по математике составлены в соответствии с «Конструктором рабочих программ». 
Решение: представить все вышеуказанные программы на утверждение    директору школы Качмазову А.К.

По четвёртому вопросу выступила зам. директора по УВР Амбалова А.Н.    Ознакомила учителей с нормативно - правовыми документами по обучению предметам естественно-математического цикла в школе и учебным планом на новый учебный год.
Решение: Принять к сведению и учитывать при работе нормативно-правовые документы по обучению предметам естественно-математического цикла в школе.

По пятому вопросу слушали представление каждого учителя своих индивидуальных методических тем (темы самообразования) на 2023 – 2024 учебный год, разработка которых должна способствовать повышению эффективности учебного процесса.
Решение: Продолжить совершенствовать работу МО по обмену опытом по организации самообразования – одного из способов повышения уровня профессиональной подготовки учителей. Активнее работать по представленным темам и показывать результаты как внутри школы, так и за ее пределами. Заслушать в конце учебного года на последнем заседании МО отчёт учителей о проделанной работе в рамках обобщения и распространения педагогического опыта (творческие отчёты). Внести дополнения в планы по самообразованию. 

По шестому вопросу выступала руководитель МО Шаповалова И.А. об организации открытых уроков с целью обмена опытом в области применения новых технологий. Обсудили и приняли к сведению «График открытых уроков на 2023 – 2024 учебный год учителей МО естественно – математического цикла» и «График проведения предметных недель». 
Решение: Утвердить график открытых уроков и график проведения предметных недель.

По седьмому вопросу выступала завуч по УВР Амбалова А.Н. Она познакомила присутствующих с графиком прохождения аттестации педработников и планом прохождения курсов повышения квалификации учителей МО естественно – математического цикла на 2023 – 2024 учебный год.
Решение: Принять к сведению график прохождения аттестации педработников и план прохождения курсов повышения квалификации на 2023 – 2024 учебный год. Принять активное участие в работе курсов.

По восьмому вопросу «Знакомство с графиком проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников на 2023 – 2024 учебный год» выступала завуч по УВР Амбалова А.Н.
Решение: Принять к сведению «График проведения школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников на 2023 – 2024 учебный год».

По девятому вопросу «Планирование графика взаимопосещения уроков учителями МО» выступили все учителя – предметники. Обсудили и наметили график посещения уроков друг у друга с целью изучения, обобщения и распространения опыта работы учителей МО по методической теме: «Повышение качества знаний через различные методы обучения, повышения компетенции учителя и учеников».
Решение: Принять к сведению «График взаимопосещения уроков учителями МО на 2023 – 2024 учебный год». Проводить анализ посещённых занятий.







Руководитель
 естественно – математического цикла:                               И.А.Шаповалова 		
